

亮话体坛

“6岁女孩跑完全程马拉松”冲上热搜 监护人和主办方 各有哪些严重失职？

马拉松赛上的奇葩事，又一次冲上了热搜。

在近日举行的江西上饶婺源马拉松赛事中，一位参赛者让6岁的女儿“蹭跑”全程，甚至当自己体力不支放弃比赛后，还将自己的号码布贴到女儿身上，直到孩子接近42公里终点时才由裁判将她拦下。

孩子的父亲，可谓错得离谱。全马对于选手的年龄要求通常在20岁及以上，儿童骨骼发育不全，跑完42公里的全马，无论以怎样的速度，都可能对身体造成不可逆转的伤害。这是常识，相信这位能参加马拉松的父亲不会不知道，但他还是选择了让女儿跑完全马，甚至在工作人员几度劝她离场的情况下依然固执己见。而孩子能跑完全程，也未必是因为她的身体素质更好，更可能是因为未成年人体质缺乏抑制功能，对疲劳的反馈更迟缓。

带孩子进行适量的城市运动，既有益于身心健康，也有利亲子关系，但是过犹不及，一些家长突破了尺度，就可能给孩子带来伤害甚至更严重的后果。去年的崇礼50公里越野赛，就有一位母亲带着不到10岁的儿子完赛，用时近9个小时，爬升2200米。和江西马拉松的这位父亲一样，孩子同样没有参赛资格，属于“蹭跑”。今年8月河北保定的悲剧也历历在目：一个父亲长期带孩子往双向公路上高速行驶，孩子撞到车队其他成员的后轮摔到对向车道，被疾驰而过的小汽车碾压身亡——事发前不久的视频中，孩子的骑行时速达到了惊人的37公里，他喊着“慢一点”，前面的父亲和一大群人却置若罔闻。

需要警惕的，不只是家长对孩子的过度锻炼，还有潜在的利益驱动。带孩子进行一些出格的、明显不符合孩子年龄的运动，可以在网络上轻易获得流量，帮助家长迅速成为“网红”。在利益的驱动下，类似的铤而走险的案例在各直播平台并不鲜见。

除了家长没有履行好监护责任之外，赛事的主办方同样没有尽到自己的责任。一方面，没有参赛资格的孩子是如何通过严格的赛事检录的？另一方面，他们虽然几度劝阻孩子继续比赛，但都半途而废，任由没有参赛资格、违规参赛的孩子继续比赛，这既是对孩子身心健康的不负责任，同样也是对其他参赛选手的不公——违规参赛者不但侵占了正常参赛者的赛道，影响了公平竞争，而且还可能侵占赛事有限的医疗资源，比如在这项赛事的后半段，医疗车就一直跟在女孩身后，应对突发状况时的机动性大为降低。

此外，赛事方仅对参赛者处以取消成绩并禁赛三年的处罚，这显然是不够的。如果选手伪造了号码布以通过检录，完全可以交由公安机关严肃处理。

马拉松赛事正在全国成为一项热门运动，成为展现城市形象、促进全民健身的重要载体。但是，赛事的数量和规模的提升，让参赛者和主办方成为短板。就在上个月，杭州马拉松还出现过工作人员指引失误导致跑在第一名的选手痛失冠军的引导车挡去路，从而丢掉了到手的冠军的荒诞一幕。

马拉松运动需要在确保安全的情况下挑战自身的“极限”，而不是挑战他人（尤其是未成年人）身心健康和赛事规则“底线”。6岁女孩跑完全程，这位父亲和赛事的主办方应该做的是庆幸，而不是该严厉的反思，该反思的反思，否则，下一次，可能就是无可挽回的悲剧。

羊城晚报记者 赵亮晨

成都混合团体世界杯

8比1战胜德国队 国乒豪取四连胜

12月4日晚，2024年国际乒联成都混合团体世界杯第二阶段比赛在四川省体育馆打响，国乒本阶段首轮迎战德国队，最终国乒以总分8比1轻松战胜对手，取得本届赛事开赛以来的四连胜。

在上一轮比赛日进行的第一阶段第三轮比赛中，国乒以总分8比1战胜了美国队，以小组头名挺进8强。这场比赛林高远和孙颖莎分别上演了本站比赛的“首秀”，前者和王艺迪搭档3比0战胜了纳雷什/古德纳，后者在女单对决中3比0胜杰西卡。本场比赛国乒取胜的最后两分被林诗栋填补，他在第三盘男单对决中以2比1击败纳雷什，为球队锁定胜利。

进入第二阶段比赛的8支队伍为中国队、美国队、日本队、德国队、韩国队、罗马尼亚队、法国队和中国香港队。第二阶段比赛从12月4日开始，8支队伍展开循环赛，排名前四的队伍进入第三阶段比赛。

在4日晚间的第二阶段首轮比赛中，首盘混双国乒派出“00后”组合林诗栋/蒯曼出战，最终“动漫组合”以大比分2比1战胜德国组合迈斯纳/万远（三局比分为11比2、9比11、11比8）。次盘较量，女单世界第一的孙颖莎对战排名第25位的索菲亚·克利，最终孙颖莎以11比2、11比6、11比5直落三局击败对手，帮助国乒以总分5比1领先。

第三盘男单比赛，中国选手梁靖崑迎来在本届赛事中的个人首秀，面对德国选手孟繁博，梁靖崑同样直落三局（11比4、11比7、11比5）拿下比赛，帮助国乒以总分8比1战胜德国队，收获本届赛事开赛以来的四连胜。

羊城晚报记者 吕航



孙颖莎 新华社社

85人打进194球 第12届粤甲联赛小组赛收官

12月1日，2024“酷草科技”第12届粤甲联赛在广州黄埔体育生态公园迎来小组赛收官之战，深圳碧波索格队、广州车迷·KAM凯姆旅游队、营地队和天朗足球广州店队晋级四强。

由于第七轮赛事为本届粤甲联赛小组赛最后一轮比赛，有三场比赛都关乎四强名额的归属，不过因为球队构成和档期的原因，各队均有主力球员缺席，导致出现了比较大的分差。本轮4场比赛共打进47球，场均进球数11.75个，是平均进球数最多的轮次，也是平均分差数比较大的一轮。小组赛收官，本届粤甲联赛已打进194球，产生85名射手。在射手榜上，深圳碧波索格队球员彭梓为以17球暂列榜首，由于已领先第二名10球，彭梓为已经提前锁定金靴奖。

尽管粤甲联赛是粤超的二级联赛，但组委会仍然启用比赛监督和裁判监督，本轮赛事的裁判和监督均由五人足球裁判梁庆云，确保赛事公平公正。

12月8日，本届粤甲联赛将迎来半决赛的争夺，14时将由深圳碧波索格队对阵天朗足球广州店队，15时则进行广州车迷·KAM凯姆旅游队与营地队的对决。

羊城晚报记者 柴智

知名作家琼瑶12月4日离世，享年86岁，遗书写道——

我已经『翩然』去了



琼瑶

“当雪花开始纷纷飘落，我心里轻轻地唱着歌，终于等到了这一天……”12月4日下午，琼瑶被发现在家中去世，享年86岁。与琼瑶死讯一并传出的，还有她的遗书，以及生前录制的一段“告别”视频。琼瑶在遗书中称：“不要哭，不要伤心，不要为我难过。我已经‘翩然’的去了……”

琼瑶本名陈喆，1938年4月20日出生于四川成都，祖籍湖南衡阳，是知名作家、编剧、影视制作人。她涉足影视圈近60年，也红了近60年；因创作《婉君》《青青河边草》《梅花烙》《水云间》等富含浓烈情感的影视剧，掀起“琼瑶热”；也因打造了《还珠格格》《情深深雨濛濛》等具备流行文化特征的现象级影视剧，捧红了一批演员；还因其笔下的经典台词，被新一代年轻人用于制作二创视频，“琼瑶奶奶”独具喜感。

琼瑶对不少演艺人士有过知遇之恩。听闻其去世，不少艺人发文悼念，愿她一路走好。



《苍天有泪》剧照



《婉君表妹》剧照



《情深深雨濛濛》中的苏有朋、林心如



《又见一帘幽梦》海报



《还珠格格》中，马伊琍（左）、黄奕

羊城晚报记者 龚卫锋

捧红几代演员，台剧广受欢迎

回顾琼瑶近60年的影视改编史，不难发现她在不同时代对影视行业的影响和贡献。当下年轻人也依然有自己与琼瑶沟通的方式。

琼瑶一生创作了70余部文学作品。1965年，琼瑶小说《六个梦》的版权被买下，当年8月，根据《六个梦》改编的电影《婉君表妹》上映。1966年5月12日，由琼瑶同名小说改编的电影《窗外》上映，大获成功。至此，琼瑶小说开启了影视化之路：《庭院深深》《婉君》《雪珂》《青青河边草》《梅花烙》《鬼丈夫》《水云间》《新月格格》《一帘幽梦》《苍天有泪》《还珠格格》《情深深雨濛濛》《花非花雾非雾》……琼瑶剧极富代表性，典型特征是爱情至上。对于20世纪80年代及90年代的观众而言，琼瑶剧是重要的情感启蒙，唤醒了他们的爱情意识。那段时期，随着琼瑶剧广为传播，社会上出现了“琼瑶热”。

值得一提的是，琼瑶剧捧红了许多女演员，例如《婉君》的女主演小凡、金素梅，《哑妻》的女主演刘雪华。琼瑶剧也捧红了许多新人，例如现象级系列大剧《还珠格格》的林心如、苏有朋、周杰、黄奕、马伊琍、李晟、李佳航等，几乎每出一部剧，都能捧

众星悼念琼瑶，感怀知遇之恩

琼瑶在影视圈活跃多年，对不少演员有过知遇之恩。琼瑶去世后，许多与她有过合作的演员表达了悼念之情。

苏有朋、林心如曾出演《还珠格格》《情深深雨濛濛》而名声大噪。苏有朋说：“您说过‘自己像火花，熊熊燃烧着热情，有朝一日，我也会变成烟花，静静落下’，现在您‘翩然’归去，留下了永恒的时代珍宝。‘还珠’和‘情深深’的一切都将在我生命中刻下永恒的烙印，谢谢您！愿阿姨一路潇洒翩然！”据悉，媒体致电询问林心如本人时，她一度哽咽到无法说话，表示琼瑶是她人生中第一位恩人，也将自己在戏剧圈的成功归功于琼瑶。

《还珠格格3》的“小燕子”黄奕表示看到消息感觉天塌了，并回忆自己与琼瑶的缘分：“长大后刚入行，我去试镜《情深深雨濛濛》里的角色，被阿姨嫌弃哭哭啼啼，结果后面三部《还珠格格》筹备，当时有很多人争取小燕子这个角色，阿姨一眼看中了。拍戏时小燕子打戏有很多，我每天挥鞭子灰头土脸的，您有次探班，看我拍完打戏便说‘小黄奕，打戏很帅，但要注意别再一直磕碰了’，还让工作人员给我送了小燕子自己用的膏药。晚上我在房间拿着膏药默默流泪，就觉得您像我亲阿姨似的……后来感情不顺，您也有联系我，一直给我安慰。”在《还珠格格3》中饰演东儿的贾云

哲表示：“惊闻琼瑶阿姨不幸离世，很是震惊和惋惜。作为生命中重要的一位伯乐，感谢您当年对我的赏识，给了我一个做这个行业的机会。无限哀思，愿您安息，永远想念。”

在《情深深雨濛濛》中饰演雪姨的王琳表示：“惊闻噩耗，万分悲痛！琼瑶这个名字，陪伴了我的青春，编织我的憧憬和对爱情的向往，因为琼瑶老师，因为《情深深雨濛濛》，成就了今天的雪姨。虽然万般不舍，但我又似乎明白她飘然离去的缘由，还是忍不住悲伤。”

在《又见一帘幽梦》中饰演楚濂的保剑锋表示：“琼瑶阿姨翩然而去，筑梦大师起舞飞向银河，天堂浪漫花开。再见了，一帘幽梦。”曾在《又见一帘幽梦》《还珠格格3》中与琼瑶合作的秦岚表示：“琼瑶阿姨一路走好。很幸运能成为阿姨笔下的知画和绿萍，是她们让我成为了更好的自己。愿您一生极致浪漫的您，是火花也是雪花，您在我心中永远美丽绚烂。”

琼瑶的影视作品不仅捧红了许多演员，也让李湘、许茹芸等歌手因演唱片头曲、片尾曲而走红。其中，“华语流行音乐教父”刘家昌曾和琼瑶合作《一帘幽梦》，琼瑶作词、刘家昌作曲。这首歌一经推出就广受好评，有多个演唱版本。许茹芸曾为《一帘幽梦》献唱。听闻琼瑶噩耗，她表示，何其有幸音乐曾经与琼瑶的作品相遇。

曾表示要花费 盼望一切从简

在视频中，琼瑶以诗歌的方式进行表达：“当雪花开始纷纷飘落，我心里轻轻地唱着歌，终于等到了这一天，生命里的雪季没错过，这趟旅程走来辛苦颠簸，有喜也有各种精彩唱和，经过了山路的崎岖不平，挨过了水路的骇浪风波，留下了……留下了……我那些字字句句的著作，是我今生为爱燃烧的热火，谁在雪地插了鲜花一朵，阳光映着玫瑰如此鲜活，正像我心中的雪与火。无论是好是坏，是对是错，那个我……那个我……始终追寻着日出与日落。相信人间有爱，初心如昨……”

近年来，琼瑶不时透露自己饱受病痛折磨。今年4月20日，琼瑶迎来了86岁生日。以往不时喜欢同网友互动的她，却表示自己有意在社交媒体上停笔了。原因是年纪大了，身体出了不少毛病，很不舍，但心有余而力不足。此外，她在年初时提到自己闪到了腰，疼痛已让她坐立难安，严重影响日常生活。但在抱病期间，她依旧坚持创作，写下了不少小诗。

近年来，琼瑶也因家事心力交瘁。琼瑶的第一任丈夫是庆筠，两人于1959年结婚，后育有一子陈中维。1964年春天，两人离婚。琼瑶的第二任丈夫是平鑫涛。两人从约稿开始接触，在数年间里，合伙创办公司，成为事业上的搭档，生活中也慢慢走到一起。1979年5月9日，在相识十余年后，琼瑶与平鑫涛结婚。2019年5月23日，平鑫涛去世。尤其是在平鑫涛晚年重病时，关于要不要给平鑫涛“插管治疗”这一核心矛盾，琼瑶曾与其继子女发生龃龉，近60年的恩怨情仇被摊开在公众面前。琼瑶最后决定将老伴交给继子女。

一直很体面的琼瑶，早在2017年就交代过身后事。她曾写了一封信给儿子、儿媳，表示自己不管得多大的病，都不要动大手术、不追加护病房、不插管。至于身后事，她曾叮嘱，不需要任何宗教方式悼念，火化后采取花葬方式，“不发讣文、不开追悼会、不设灵堂、不要出殡，盼望一切从简”。